

Автор: Алексей Войтенко

## Юрист – это образ жизни

Саратов озарило первыми лучами утреннего летнего солнца и их отблески влетали в окно освещая комнату, как бы говоря о том, что утро уже наступило, в этот момент раздался звук будильника и я встал с постели окинув сонным взглядом свою квартиру. В голове пронеслась мысль- пора собираться на работу, я люблю приехать на работу по раньше собраться с мыслями и устроить полезный кайдзен час, помогающий распланировать день, неделю, а в последствии и месяц, пока офис не наполнен коллегами, в тишине мысли и идеи формулируются более продуктивно и определённно, такая привычка возникла у меня сама собой, и я даже не заставлял себя встать раньше.

В этой компании я работаю уже третий год, а генеральный директор даже публиковался в Форбс, что говорит о востребованности Компании на рынке, и как сотруднику мне было приятно осознавать свою значимость в организме такой крупной Компании по банкротству.

Опустившись в кресло и запустив ноутбук, я начал анализировать и систематизировать свои задачи, их было много, как и у любого другого руководителя юридического отдела моего уровня, раньше я не любил планирование и составление разного рода планов, отнимающих значительную часть времени, однако со временем под давлением обстоятельств, мои взгляды изменились, и в меня даже вселилась твёрдая уверенность, что успешное планирование — залог эффективной работы отдела. Поэтому, со временем планирование из моих нелюбимых занятий перешло в разряд обязательных ещё и увлекательных, поскольку, наблюдая за работой отдела двигающейся по заранее намеченному плану, с некоторыми корректировками в процессе, доставляло чувство выполненного долга и понимания, того что не зря почти каждый бизнес-тренер, говорит о важности планирования, поскольку это действительно работает.

Однако меня всегда огорчало отношение некоторых сотрудников к работе, поскольку для них она была не любимым делом, а просто средством для получения заработной платы в конце месяца и я честно не понимал зачем они обрекали на муку себя и руководителей. Ведь можно же просто заниматься каким-нибудь любимым делом, которое доставляет удовольствие и к тому же, может быть так же оплачиваемым, а возможно оплачиваемым еще и больше чем составляет зарплата на текущем месте. Возможно, они боялись выйти из зоны комфорта и двигаться навстречу новому, поскольку неизвестность всегда пугала человечество, но наличие таких страхов останавливает развитие во всех сферах жизни, не только в юриспруденции. Юрист должен быть готов идти против течения, бороться с злоупотреблениями и уметь доказывать свою правоту, быть открытым новому, а не просто отбивать свой номер в офисе с утра и до вечера, выполняя второстепенные, рутинные задачи.

Не смотря на наличие диплома юриста, для меня юристы подразделяются на тех для кого это призвание и на тех для кого это просто работа, не доставляющая

никакого удовлетворения. Я помню не раз, возмущенный несправедливостью, забывая обо всем на свете, иногда даже забыв про обед и прочие необходимые потребности уходил с головой в написание жалоб или исков, перелопачивая тонны судебной практики изучая все возможные способы и выходы из ситуации, порой думая, что решить эту ситуацию уже невозможно, на неизвестно откуда берущемся адреналине, находил выход из ситуации и впоследствии выигрывал дело. При этом меня мотивировало то, что я профессионал своего дела и мне нельзя сделать плохо, меня не интересовали деньги, которые заплатил Клиент, не волновала усталость и отсутствие свободного времени, я уходил в своего рода творческий запой, выходил из которого только после того как достиг желаемого результата. В один из дней, оспаривалась сделка моего Клиента по приобретению имущества перед банкротством продавца, и в двух инстанциях суд встал не на нашу сторону, выйдя из судебного заседания я как обычно, позвонил Клиенту и сообщил о результатах судебного заседания, на что он ответил, что возможности оплачивать юридические услуги в Кассационной инстанции у него нет и он уже смирился с мыслью о потере имущества, однако с ней не смирился я. И я начал подготовку к обжалованию, жалоба была расписана максимально информативно, объемно, но в тоже время без воды после чего направлена в суд.

В день судебного заседания, припарковавшись во дворе жилого дома расположенного недалеко от суда, я вышел из машины заряженный на успех, однако в тот же момент ко мне бросилась женщина пожилого возраста и начала яростно что-то рассказывать про люк, над которым я припарковал автомобиль после чего добавила, что это люк её домовладения и нечего парковаться над ним и застыла в ожидании ответа в надежде на эскалацию конфликта.

Я, оглядевшись, спокойно ответил, что этот люк не ваш, а концессий водоснабжения и претензии я приму только от них, на что у нее не нашлось аргументов и она отступила, а я направился целеустремлённой походкой в суд. Всё-таки хорошо быть юристом подумал я по пути, после чего моя совесть всё же заставила меня перепарковать машину, и я продолжил свой путь мысленно прокручивая в голове события этого дела в первой инстанции, вспомнив казус произошедший на судебном заседании в первой инстанции. Так как до этого я не попадал в процессы к этой судье, то особенности её аппарата я не знал. Зайдя в зал, я как обычно поприветствовал участников процесса, и погрузился на свободное место напротив судьи. В этот момент, взор судьи застыл на мне, и она как бы невзначай сказала: –Это, Салам! После чего повисла пауза, в момент которой, мой разум начал биться в сомнениях, кому это было адресовано, возможно мне, и я решив, что не ответить будет не вежливо, выдал: -Ва Алейкум

Ассалам. Но каково же было моё удивление, когда после моего ответа, судья сказала: Ой, Ислам, включай запись. Оказалось, что секретаря судебного заседания звали Ислам, и судья перепутала его имя. Мысль об этом событии веселила меня на протяжении всего процесса и одновременно отвлекала от обстоятельств дела мешая сосредоточиться на обстоятельствах дела. Получив от этих воспоминаний заряд позитива я направился на судебное заседание, в тот день не без труда и красноречия, мне удалось убедить коллегия в своей правоте и все перевернулось в пользу моего Клиента. Красноречие — это важное

качество для юриста, подумал я, вспоминая свои процессы, когда от оппонентов поступали достаточно толковые отзывы или возражения в письменном виде, но в судебном заседании юрист почему то не мог донести свою позицию до суда испытывая проблемы с риторикой, или еще хуже начиная монотонно зачитывать свой объемный отзыв, что вызывало апатию участников процесса и переключение внимания, что было видно по взглядам, в итоге такая позиция проходила мимо ушей присутствующих. В связи с чем я, еще на начальных этапах профессиональной деятельности я запретил себе читать с листа, и ввёл правило, что к процессу всегда надо готовиться в противном случае, посещение процесса неподготовленным это минимум непрофессионально.

Выйдя из воспоминаний, откинувшись на спинку кресла, я начал слушать жалобы своего подчиненного, который к тому моменту сидел у моего рабочего места и сетовал на то, что в деле Клиента все очень сложно и запутанно, государственные органы не дают адекватных ответов на запросы, сам Клиент ничего нормально пояснить не может и в общем все не так как должно быть, в его представлении об идеальном Мире. На что я подумал, что сама по себе работа юриста направлена на решение проблем Клиента, и спросил у него: Вот скажи если бы было всё просто, Клиент обратился бы к нам? Стал бы он нам платить деньги, если его проблема решалась по щелчку пальцев?

Он на мгновение задумался, и подумав, сказал: -Наверное нет. То то и оно, ответил я, что если бы всё работало правильно и как надо без всякого рода сложностей и проблем, то юристы возможно и вовсе не нужны были бы. После чего он грустно прошествовал к своему рабочему месту, а на меня уже смотрела другая моя подчинённая с горящими глазами, которая, присев ко мне сообщила, что придумала выход из сложившейся ситуации по делу Клиента, нашла судебную практику и все подготовила, мне оставалось лишь откорректировать и согласовать. Завершив согласование, она удалилась, но произошедшее наглядно продемонстрировало и подтвердило в очередной раз мои умозаключения, что юрист — это не только профессия, но и призвание, самостоятельный образ жизни. Как однажды сказал мой преподаватель в институте на индивидуальном занятии: моя задача не научить тебя законам, моя задача сформировать у тебя юридическое мышление. Видимо не всем повезло с преподавателями, которые умели привить любовь к юриспруденции.

И я задумался, о том, что работа в юриспруденции и банкротстве всегда представляет собой своего рода противостояние, в том числе и со своими подчиненными, не говоря уже о кредиторах, победителях торгов, самих Клиентах и внутренних убеждениях суда. И во всей этой массе ежедневных разногласий и возражений, непременно главное сохранять баланс, холодный ум и не терять человечность, поскольку, яростно увлекаясь спором, идя на поводу эмоций, в неподходящий момент, можно сместить фокус и упустить что то важное, и поводов для этого достаточно.

Само по себе банкротство, как социальное явление, имеет множество характеристик и предпосылок, которые в моем субъективном осознании сводятся к одному, банкротство — это некое психологическое состояние, последствием которого является финансовая неграмотность. Нередко анализ

поведения Клиента, предшествующего возникновению неплатежеспособности меня сильно удивлял.

Сама по себе категория людей-банкротов является очень специфичной, финансовая неграмотность связана с наличием набора сопутствующих психологических факторов. Так исходя из моей практики, а это не менее трёх тысяч Клиентов, с которыми взаимодействовал я и мои подчинённые, преобладающая часть обладала признаками эмоциональной нестабильности, раздражительности, пониженным чувством ответственности, низкой уверенностью в себе. Что выражалось не только в экономической, ни и во всех сферах их жизни. В связи с чем я пришёл к выводу, что можно сколько угодно, освобождать от обязанностей по оплате задолженности кредиторам, но само по себе это не поменяет мышление Клиента, хотя на моей практике были и положительные примеры, что говорит о том что все не однозначно плохо, а если есть шанс помочь хотя бы нескольким людям, то я буду работать в этом направлении, поскольку чувство эффективности моей деятельности в социальном аспекте меня мотивирует. После обеда к нам в офис пришла заплаканная Клиента, которая сходу начала громко причитать, я пригласил ее присесть и начал выяснять что случилось, оказалось судебное заседание по завершению ее процедуры банкротства было отложено на месяц в связи с болезнью судьи. Узнав об отложении она тут же решила ехать к нам в офис и устроить нам допрос, а так же высказать свое мнение о нашем умении делать свою работу, причина отложения для неё была абсолютно не важна, мне с трудом удалось объяснить ей, что с делом у нее всё в порядке, а отложение это всего лишь формальность которую невозможно было избежать, наконец она успокоилась и попросила объяснить всё снова, и мне пришлось это сделать, я уже давно привык что некоторые Клиенты задают одни и те же вопросы, и мне приходится повторяться, я даже был уверен, что завтра она мне перезвонит и спросит тоже самое еще раз. За годы работы юристом я начал спокойно переносить такого рода события и у меня даже выработалась толерантность к таким Клиентам. Наконец выяснив все необходимые вопросы, успокоившись она отступила и собралась уже уходить, но напоследок всё же решила уточнить, точно ли всё будет нормально, на что я ответил согласием. Несмотря на то, что гарантировать результат обычно не входило в мои правила, в этом случае, я переступив через свои принципы подтвердил положительный исход, и мило добродушно попрощался, после чего она удалилась, а я в очередной раз убедился в том, что юрист это еще и психолог, к которому ходят делиться наболевшим. Но когда твоя деятельность направлена на достижение цели, то ты готов выступать в роли не только юриста, но и психолога, старшего товарища, советника и многих других ролей которые несет в себе эта профессия.

Рабочий день приближался к своему завершению, а мне еще было необходимо подготовить массу документов, но это меня не огорчало, поскольку дело обещало быть интересным что не могло не сказаться на моём настрое. Каждый день я, как и многие мои коллеги, осознанно делаем свой выбор, выбор быть юристом, защищать интересы обычных людей, попавших по своей или не своей вине в неприятные ситуации, бороться с несправедливостью и нарушением закона, и это наша свобода, именно это мотивирует двигаться дальше, постоянно

совершенствоваться в профессиональной сфере и давать людям веру в справедливость и светлое будущее.